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Från Tromsö i Norge till Skinnskatte-
berg. Wenche Engström, ”herrgårds-
fru” på Färna Herrgård i Bergslagen,
tvekade inte att lämna sitt hemland
när hon träffat bergslagsbon Gerald

Engström, ägare till ett företag i Skinnskatte-
berg, på 1990-talet.

– Jag anpassade mig bra här och fick
många vänner. Genom min mans företag ha-
de vi ibland anledning att besöka Färna
herrgård, som då ägdes av Domänverket.
När stället blev till salu bestämde vi oss för

att köpa det, berättar hon.
Wenche driver Färna, som i dag är ett

uppskattat och utvecklat herrgårdshotell
med spa, hantverksbutik, restaurang och
hotell, tillsammans med maken Gerald.

Han är VD för Systemair som producerar
ventilations- och fläktsystem, men fungerar
som alltiallo och gårdskarl på ledig tid me-
dan Wenche står som huvudansvarig för
driften.
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Drottning Silvia har sovit i Rosenrummet

Farna
herrgård
..

,,
Drottning Silvia

sov sött i herrgårdens
rosenrum

VÄND!
Stora matsalen på övre våningen kallas också
Spegelsalen. Skåpet stod på plats då Wenche
Engström kom hit, det har tillhört förre ägaren
von Hermansson och ingick i en större
matsalsuppsättning.

Rosenrummet med en stor säng med
sänghimmel. Här bodde drottning
Silvia på 1980-talet då hon var på
besök i samband med en jakt där
kungen deltog.

I matrummet står en ljusblå soffa bredvid
kakelugnen. Målning är engelsk.

Färna herrgård i Bergslagen består av flera olika
byggnader och är omgiven av en stor park. Huset
byggdes på 1700-talet.

Wenche Engström äger Färna
tillsammans med maken Gerhard.



mycket lyckligt, men barnlöst.
Arvsfrågan löstes genom ett fi-
deikommiss, släktegendom som
inte får säljas. Som arvinge sat-
te Ramsell in sin lagman Lars
Fredrik Dahlson, som ärvde
Dahlson gården och en av hans

anhöriga, Carolina Fredrika
Dahlson, gifte sig med greve
Carl Johan von Hermansson,
som blev en förgrundsgestalt på
Färna. Han var en framsynt per-
son och insåg att den dåvarande
hammartekniken behövde mo-
derniseras. Han inrättade där-
för efter engelsk modell de första
lancashiresmedjorna i Färna,
moderna och kraftfulla smedjor

som fick
bygden att
blomstra
upp på nytt
och verkli-
gen satte
Färna på
topplats i
järnhante-
ringens
Sverige.

Som
mest fanns
34 smedjor i

gång, alla drivna av von Her-
mansson själv som blev förmö-
gen på kuppen.

Sonen Carl Fredrik von Her-
mansson utvecklade Färna yt-
terligare. Han byggde till en
tredje våning på herrgården,

flyglarna på sidan med torn, en
ny entré med en trappa i granit
och satte upp den stora klockan
på framsidan. Han lät även an-
lägga den stora parken. Men ti-
derna blev sämre och ingen köp-
te längre järn och stål från Sve-
rige. Bruket gick i konkurs cirka
år 1890. Carl Fredrik själv fick
gå utfattig från hus och hem
men efter bara några år hade

han fått
ihop till-
räckligt
mycket
pengar för
att köpa tillba-
ka egendomen.
Carl Fredrik ville lämna ett
ståndsmässigt minne efter sig
och lät beställa ett stort mauso-
leum i slaggsten.Till arbetet an-
litades den kände arkitekten
professor Lars Israel Wahlman.
Mausoleet stod klart 1905 och
året därpå gick von Hermans-
son bort. Hans fem döttrar var
då alla vuxna och bortgifta och
deras respektive makar försök-
te driva bruket men med klent
resultat.

Under andra världskriget an-
vändes Färna som internerings-
ort för norska poliser. De förla-
des i baracker på ängarna norr
om ladugården och herrgården
var administrativt centrum. Ef-
ter kriget bodde kvinnliga judis-
ka flyktingar i barackerna i vän-
tan på att de skulle kuna resa
tillbaka till sina hemländer.

Gården stod tom några år
men köptes av Domänverket
som moderniserade gården och
genomförde olika skogsutbild-
ningar här, på bruket fanns ett
40-tal hästar. På 50-talet utbild-
ade man traktorförare och 1962
byggde man en maskinskola,
och under senare delen av 70-ta-

let samt 80-talet blev det grad-
vis en kursgård där också andra
kunde mötes.

Geralds företag i Skinnskat-
teberg använder också Färna
mycket för sin representation.
Förutom herrgårdsdriften på
Färna ingår också driften av
Karmansbo Herrgård. Därtill
driver Wenche tillsammans med
Eva Hedlund Färna Herrgårds-
bod som säljer lokalt tillverkad
konst, hantverk – en del antikt,
både möbler och saker, samt klä-
der och inredningsföremål. Och
varje år i slutet av november ar-
rangerar Wenche och Eva en
stor julmarknad med runt 90
hantverkare, och många tusen
besökare.

Världsnaturfonden i Sverige
hade sitt årsmöte på Färna Herr-
gård i början av maj, både
kronprinsessan Victoria och
kung Carl XVI Gustaf medver-
kade. �
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Järnbaren inredd av Gerald
Engström. Här brukar man
avsluta stora jaktmiddagar,
kungen har varit här.

,,Wenche har lagt ner sin själ
i den vackra herrgården

Hon har verkligen lagt ner
sin själ i den vackra herrgården,
som varit bruksherrgård i
många generationer. På områ-
det finns flera olika byggnader,
som förr ingick i den gamla
bruksmiljön och de totalt 60 ho-
tellrummen ligger inrymda i
Dammhuset, Norra och Södra
Flygeln, Kuskflygeln samt Åk-
stallet.

Husen är nyinredda av Wen-
che, vars motto är att återskapa
den gamla herrgårdskänslan
från den tiden.

– Mitt mål är att kropp och
själ ska få sitt lystmäte. Folk
ska njuta av skönhet både inne
och utomhus. Naturen här är

verkligen underbar med två
närliggande sjöar, Lillsjön och
Norrsjön, där man kan fiska och
bada. För den som vill finns
massor av aktiviteter, bland an-
nat rida på islandshäst, men
det går också lika bra att bara
gå omkring och koppla av.

Färna ligger i ett välrenom-
merat jaktområde. Den kungli-
ga älgjakten på Färna har anor
bakåt i tiden. Kung Oskar II och
kronprins Gustaf var här under
en framgångsrik jakt.

Traditionen upprätthålls,
Färna Herrgård är sedan mån-
ga år centrum för vår nuvaran-
de kung och hovets Bergslags-
jakt, han kommer hit för att ja-

ga i princip varje år. Även drott-
ning Silvia har besökt gården
vid en kungajakt och sov då i
Rosenrummet i Södra Flygeln.

Det är mycket populärt att fi-
ra bröllop och födelsedagar här
och Färna har en omfattande
konferensverksamhet.

Wenche visar oss runt i huset.
Domänverket rev under sina år

här ut det mesta och Wenche
har lagt ner mycket tid på att gå
runt på auktioner och besöka
antikaffärer för att få en inred-
ning i klassisk stil. En hel del
kommer från antikhandlaren
Janne Olsson i Lindesberg.

– Det har tagit några år att få
det som jag vill ha det och det
finns alltid något nytt att arbeta
med. Nu håller vi på med att
bygga ett nytt orangeri där det
gamla låg, vi följer den gamla
trädgårdsplanen men tillför lite
nytt som i den delvis asiatiskt
inspirerade delen vid spaet.
Vi har också årliga trädgårds-
dagar.

Inga-Lena Eriksson är köks-
mästare på Färna och hennes
mat är vida berömd. Hon har
vunnit pris som Årets Kock i
Västmanland och jobbar med
annorlunda kombinationer. På
festmenyn läser vi om spännan-
de rätter som kryddstekt struts-
filé med kafferödvinssås, råsoc-
kerstekt ankbröst med kaffe-
kryddsås, basilikasufflé med
vildgåsbröst och andra läckerhe-
ter. I bruksbygden har funnits
smedjor sedan 1614.Själva herr-
gården uppfördes 1776 av en
brukspatron Jakob Ramsell, gift
med Eva Margareta Wilkens.

Deras historia skulle kunna
återspeglas i vilken TV-såpa
som helst: Eva Margareta var
ensam syster i en stor syskon-
skara och bröderna försökte för-

gäves gifta bort
henne utan resul-
tat. Men så kom
den stilige, tolv år
yngre bruksbok-
hållaren Jacob
Ramsell till byg-
den. Eva Margare-
ta blev blixtföräls-
kad, men Jacob föll
inte bröderna på
läppen. De sa nej
till efter giftermål
eftersom de inte
tyckte mannen fin
nog för att passa in
i familjen. Så små-
ningom gav dock
bröderna med sig

och samtyckte till giftermålet.
De båda vigdes 1752, då Jacob
var 32 och Margareta 43 år
gammal.

Paret Ramsell lät bygga herr-
gården i nationalromantisk stil
och flyttade in där. Ramsell var
en skicklig affärsman och fick
bruket att blomstra. Trots ål-
dersskillnaden var äktenskapet
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Herrgården rymmer många vackra salonger. Här är
ett av sällskapsrummen. Många av inventarierna på
Färna är inköpta i en antikaffär i Lindesberg.

Färna Herrgård och spa,
Skinnskatteberg.
Tel 0222-281 90
Mer info: www.fernaherrgard.se

Ramsellsviten med blå
inredning, uppkallad efter
Jacob Ramsell som kom hit
på 1700-talet. Inredningen är
köpt på auktioner.

von Hermanssons salong i
södra flygeln. Den röda soff-
gruppen är köpt på auktion.

Vinn en lyxhelg på Färna!
Vi lottar ut en weekend för två på Färna Herrgård&Spa.
I vinsten ingår tebuffé, 3-rättersmiddag, frukostbuffé,
logi i dubbelrum, fri tillgång till pool, bastu och relax
samt dagens aktivitet. Allt du behöver göra är att
skicka in ett vykort med namn och adress till Svensk
Damtidning, 115 96 Stockholm, före den 27 juni.
Märk vykortet ”Färna”. Du kan även
vinna på webben.

Vinn!
www.

svenskdam.
se

Till Färna hör ett stort
spa med pool och man

kan få massage och andra
spabehandlingar.

En upplevelse för kropp och själ
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